



## 媒体观点

## 别让超前消费“消费”了自己

近日,有机构发布《当代青年消费报告》称,全国1.75亿名“90后”中仅13.4%的人没有负债,86.6%的人接触过信贷产品。该报告指出,60%以上的“90后”将消费贷用于提高生活品质和休闲。另有数据显示,2020年中国境内奢侈品消费“逆势狂涨”,原因之一就是新世代消费者崛起,且去年1月至10月“95后”在奢侈品联名款、限量款的消费金额激增了300%至400%。有网民说,有些年轻人似乎用“负一代”的钱包,过起了“富二代”的生活。

出现这种现象,有一定的客观原因,借助手机无孔不入的广告就是其中之一。现如今,年轻人只要登录社交平台,各种“安利软文”“种草视频”防不胜防:工作之余刷刷短视频,逃不脱算法推荐的带货直播;回家点个外卖,软件却邀请你来场说走就走的旅行;连自拍后修图,也难逃各种美妆广告……

即便躲得过广告,也可能落入商家的“消费套路”。如今,无论是传统节日还是“洋节”,似乎最后都成了购物狂欢节。打开购物软件,不知什么时候被塞了一张“满100元减10元”优惠券,于是又多逛两个小时,不知不觉就塞满了购物车。“官方补贴”“邀请好友砍价”“促销最后一天”……商家一套组合拳下来,消费者想要“把持住”难上加难。这恰恰印证了一句话:消费欲是被商家“喂”出来的。

互联网带来的同侪压力影响也不可小视。互联网开拓了年轻一代的视野,但在“朋友圈”扩大的同时,“攀比圈”也难免膨胀——女生不用“神仙水”或“小棕瓶”等化妆品,就会有人调侃“你的同龄人正在抛弃你”;追了热门电视剧却没有第一时间购买同款包包,就会被“花钱追星”的朋友轻视……于是,一些年轻人的消费升级速度,一再超越赚钱能力的进步,负债在所难免。

据估测,2021年,35岁以下的年轻消费者将创造65%的消费增长,是当之无愧的消费主力军。客观来看,更多元、更充裕、更高档的消费品走入大众生活,“跳一跳就能够着”,而不再“想都不敢想、跟我无关”,这本质上是社会进步的体现。但对个体来说,时代赋予年轻人财富,更需要年轻人学会驾驭财富,合理使用财富。有些年轻人把生活编织成华丽的长袍,上面却缀满了债务——五花八门的借贷平台,形式多样的分期付款,让不少年轻人在小额低频消费的幻觉里丧失警惕,变成了温水里的青蛙。这也难怪有回过神来的“月欠族”吐槽:各个借贷平台、电商平台的广告,就像是在“开导”自己,“花明天的钱圆今天的梦,花别人的钱圆自己的梦”。

在“华丽的长袍”之下,如果是被掏空的财务状况,那么这种光鲜必然不可持续。遵循可控、可负担的消费行为,才能真正享受消费,而不会让消费“消费”了自己。据《新华每日电讯》

吉城  
时评

首席评论员

吴龙贵

对于儿童火车票定价新规,我们既要体会政策释放的善意,同时也要反思,许多公共福利政策,如何才能破除部门利益的阻挠,不折不扣地得到实施,真正做到让利于民。

新华社记者  
顾震球

作为负责任大国,中国积极推动共建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,为应对气候变化贡献中国智慧、中国力量。

儿童火车票按年龄定价  
让制度回归本意

据交通运输部网站,近日,国家铁路局关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》公开征求意见的通知称,铁路客票儿童票拟由身高划分改为以年龄划分,实行车票实名制,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票,年满14周岁的儿童,应购买全价票。

没有家长不希望自己的孩子长得高,唯一的例外,就是带孩子外出旅行的时候,坐火车、去游乐场,身高就会成为一个问题。按照此前规定,年满6周岁且未满14周岁的儿童,身高在1.2米到1.5米之间,则享受儿童半价票,超过1.5米则需购买和成年人一样的全价票。这就造成许多发育良好的未成年人享受不到这一优惠,也因此,多年来,坊间对这一身高要求诟病已久,甚至有人状告原铁道部,要求修改这一不合理的制度。现在,这个问题终于到了彻底解决的时候了。

儿童火车票半价,是一项制度福利,旨在体现公共部门对儿童这一群体的关爱。从制度设计的本意来说,理应无条件地让适龄儿童享受到这一政策福利,而不能是设置障碍,让制度只能得到选择性地实施。身高是个体差异,并不影响儿童这个基本事实。倘若以身高来决定是否半价,那么按这个逻辑,成年人如果身高不到1.5米,能否也半价?购买儿童火车票半价优惠,以年龄而不是以身高为标准,回归了制度本意。

早在十多年前,有一份数据显示,改革开放30年来,中国儿童的平均身高增加了6厘米。鉴于这种情况,当时的铁道部曾于2010年修改标准,将享受半价票的儿童身高规定为1.2米至1.5米,比原来1.1米至1.4米的起始标准提高了10厘米。这虽然体现了铁道

部门自我改进的意识,但换汤不换药的微小进步,远达不到公众的预期。

无论法律还是制度,都要应时而动,与社会发展的现状相匹配。20世纪八九十年代,由于技术等各方面的原因,居民身份证制度尚未完全成熟和普及,16岁以下未成年人无法申领个人身份证。在这种情况下,以身高作为政策依据,来决定是否半价,有一定的历史特殊性,也是一种次优选择,因为不如此实施,儿童火车票半价政策根本无法实施。换言之,如果条件不允许最优选择的话,那么有规则总比没有规则好,总体而言是利大于弊的。

但是现在情况已经发生了根本性的改变。火车票实名制,未成年人可以申领身份证,大数据下公民信息的共享……这一系列的技术和制度更新,为儿童火车票半价制度从“按身高”向“按年龄”转型打下了坚实的基础。如果这时候还死守着“身高”这个标准,就有点揣着明白装糊涂的意思了。

不可否认,任何福利政策,本质上都是一种利益的让渡。儿童火车票半价制度的更新,之所以滞后于时代和公众期望,很大程度上也是基于这样一种考量。一张小小的火车票,对于个人来说并不起眼,但里面却藏着巨大的利益。以今年国庆黄金周为例,出行人数达到5.15亿人次,其中未成年人也不在少数,如果以一张火车票100元来计算,几十年下来的收入是个多惊人的数据?

所以,对于儿童火车票定价新规,我们既要体会政策释放的善意,同时也要反思,许多公共福利政策,如何才能破除部门利益的阻挠,不折不扣地得到实施,真正做到让利于民。

相关新闻见A02版

## 应对全球气候变化当聚焦行动力

《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会10月31日在英国格拉斯哥举行。这将是《巴黎协定》进入实施阶段以来的首次气候大会,对应对全球气候变化意义重大。世界各国希望大会能够强调行动,为全球进一步有效应对气候变化奠定坚实基础。

自《巴黎协定》2015年12月达成以来,经历美国“退群”的波折,协定实施细则谈判至今没有完成,发展中国家长期关切的应对气候变化资金、技术、能力建设等问题也未能得到有效解决。因此,格拉斯哥大会应当避免2019年第25次缔约方大会(马德里大会)在重要问题上难以达成共识的结局,积极倡导各方将目标转化为具体行动,而不是空喊口号。

发达国家在涉及应对气候变化的重要问题上缺乏行动,《巴黎协定》全面执行进展缓慢,这些情况使国际社会忧心忡忡。联合国秘书长古特雷斯曾公开敦促各方采取必要措施,确保格拉斯哥大会取得成功,使它成为“一个真正的转折点”,发达国家必须兑现每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金的承诺。

工业革命以来的人类活动,特别是发达国家大量消费化石能源所产生的二氧化碳累积排放,导致大气中温室气体浓度显著增加,加剧了以变暖为主要特征的全球气候变化。发展中国家承受了发达国家历史排放的后果,却没有得到应有的资金和技术支持,严重限制了应对气候变化冲击的能力。

气候变化是全人类的共同挑战。在这一关系人类共同命运的重大挑战面前,没有一个国家能够独善其身。兑现承诺是发达国家必须承担的义务和责任。发达国家应尽快把公开承诺转化为实际行动,弥补不该出现的资金缺口,并制定新的集体量化资金目

标,为格拉斯哥大会取得成功创造条件。

中国高度重视应对气候变化。作为世界上最大的发展中国家,中国克服自身经济、社会等方面困难,言出必行,实施一系列应对气候变化的战略、措施和行动,取得积极成效。自2011年起,中国每年发布应对气候变化的政策与行动年度报告。最新报告显示,中国将应对气候变化摆在国家治理更加突出的位置,不断提高碳排放强度削减幅度,不断强化自主贡献目标,以最大努力提高应对气候变化的力度,推动经济社会发展全面绿色转型。作为负责任大国,中国积极推动共建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,为应对气候变化贡献中国智慧、中国力量。

众所周知,《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》是世界各国讨论和应对气候变化的主渠道,公平原则、共同但有区别的责任原则和各自能力原则是开展气候行动的指导原则。事实证明,《巴黎协定》的达成是坚持多边主义,充分尊重缔约方驱动、公开透明等原则,并在考虑各国国情的基础上平衡反映各方立场的结果。在气候变化挑战面前,单边主义没有出路,必须坚持真正的多边主义,不搞零和博弈,气候变化问题由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。否则,《巴黎协定》的目标将化为泡影,全球应对气候变化将步履维艰。

当前,新冠疫情仍在蔓延,全球经济复苏乏力,气候变化等热点问题延宕难解,世界各国迫切希望各方在谈判中尽快就关键问题达成共识,避免格拉斯哥大会无果而终。时间紧迫,机遇难得,现在已经到了发达国家停止坐而论道,收起动辄指责他人的傲慢嘴脸,用具体行动承担自身义务和责任的关键时刻了。

分类广告  
公告 挂失 声明 64110112王家桥云冶新铺直租  
190m<sup>2</sup>、95m<sup>2</sup>宜银行、餐饮、医疗、保健、零售等;广福小区  
50m<sup>2</sup>。房 18083861130厂房仓库  
昆禄公路西游洞旁公路边,  
单门独户厂房仓库 800 m<sup>2</sup>,  
层高 6 米出租,50 年不拆迁。  
13888579955 赵先生五华区标准厂房 5000m<sup>2</sup>出租  
三通,交通方便,可做加工,仓库等。  
13888868799 董师巫家坝好铺急售  
临飞虎大道,一拖二整层 2000m<sup>2</sup>,  
单价只要 9800 元。13518731942田苑歌舞厅出租  
面积 300 平米,可做舞厅、酒吧、台球室、办公等。13708715138 李红河州元阳梯田景区多依树  
网红民宿低价转让  
联系电话:13769102911新迎小区独院 2300m<sup>2</sup>仓库出租  
林溪路厂房 1300m<sup>2</sup>13987182052滇池边现房板楼出售  
地铁旁,成熟商圈,面积 85m<sup>2</sup> 和  
126m<sup>2</sup> 两套,单价 6800, 带装修,非  
诚勿扰。沈师 15198733561餐厅转让  
官渡区金马立交桥旁 470m<sup>2</sup>,位置  
佳,客源稳,停货车方便,并有洗车  
场。非诚勿扰,电话 18087167692一环龙泉路商铺出售  
建设路旁,30-44 m<sup>2</sup> 临街商铺,  
均价 1.6-2.5 万。18788101071大普吉 1500m<sup>2</sup>厂房出租  
三通 13759564648

仓库出租

现有 1500 m<sup>2</sup> 砼混仓库出租,  
位置:宝丰社区一楼。地址:  
环湖东路边 08# ,价格面议。  
报名时间:2021 年 10 月 31  
日-2021 年 11 月 7 日止。  
(有意者报名电话:13888254472 葛师)

## 公告·挂失

墓碑: 63306561

云南泽都物流有限公司遗失车牌  
号: 云 AH7211 的道路运输证,证  
号: 530121051213, 登报作废。

刊登热线 63334455

搬家·家政·生活服务

●厨房马桶疏通 15974845040

搬家公司 专业钢琴拆装

春苑 68235988

招 驾 驶 员 2 名

●十八年疏通水电改管钻孔 63360142

蚂蚁来搬家

64619868

13888089593

城价 二十年信誉品质服务

●保姆钟点做饭陪老人 65628730

银发无忧 隔离钟点做饭保洁

居家养老 15198865725

金牛 65366088

63199828

金牌服务 满意收费

综合信息

热线: 64110112

商 铺 招 租

我公司现有以下铺面招租:

一、润城一区铺面,建筑面积 111.62m<sup>2</sup>;二、银海白沙郡铺面,建筑面积 68.97m<sup>2</sup>;三、银海白沙郡铺面,建筑面积 42.22m<sup>2</sup>;四、霖岚广场铺面,建筑面积 47.07m<sup>2</sup>。

有意承租者请致电: 64162941

大板桥工业园区厂房出租

可做仓储、物流,三通 杨 18280261109

办公楼出租

现有广福路中段广福商业中

心 A7 栋 700 m<sup>2</sup> 精装修二层办

公场所对外招租(11 个房间、配

卫生间),消防水电配备完善,

证件齐全,交通便利,停车方便,

采光、视野好,全部配有空调,

是企事业单位办公的理想场所。

电话: 15925123097 邓先生